

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año V.—Número 1186

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Martes 26 de julio de 1898

DON JUAN ARPIDE PRADERA

FALLECIÓ AYER, A LOS 41 AÑOS DE EDAD

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

Su desconsolada esposa doña Rosario Cruz, hijos, hermanos don Cástor y don Dámaso Arpide, hermanas políticas doña Dolores Cruz, doña Dolores Castañeda y doña Juliana Peiró, primos y demás familia

Suplican á sus amigos tengan la bondad de encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 26 del corriente, á las seis y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Concordia, 34 y 36, hasta el sitio de costumbre, por cuyo favor quedatán reconocidos.

Santander 26 de julio de 1898.

NO SE REPARTEN ESQUEMAS.

Gobernadores españoles que más alto nombre alcanzaron en pro de la patria en el continente americano.

Nació en Santander hacia 1588 á 1590, de familia hidalga, como indican sus apellidos, y desde joven se dedicó á la milicia, ocupación de casi todos los españoles de aquel tiempo.

Debió hacer sus primeras armas en las campañas de Italia contra los franceses y en auxilio de la República de Génova, aliada de España.

Cuando terminó la tregua de los doce años con Holanda y se renovó la guerra, Lasso de la Vega, que era ya capitán de infantería, pasó á Flandes, donde sirvió á los órdenes del célebre marqués de Espinosa, el vencedor de Brava, y en aquella fue donde adquirió fama de valiente y entendido soldado, sobre todo en el sitio de Bergen, en el cual, y en una salida de los sitiados, no solamente los rechazó del bastión que defendía, sino que además recuperó otros dos de que se habían apoderado, hecho que le valió el epíteto de capitán de caballería y el hábito de Santiago, alcanzado después nuevos honores y ascensos por su bizarra conducta en aquella guerra, y cuando regresó á España, en 1628, fue nombrado Gobernador de Jerez de la Frontera.

La importancia de las colonias españolas en América, el estado de guerra sostenido en algunas por las revueltas de los indios y por las frecuentes irrupciones de ingleses, franceses y holandeses, perpetuos enemigos del nombre y del poder español, exigían de parte de los ministros de Felipe III, Rey á la sazón gran tino en la elección de Gobernadores para aquellas, especialmente en algunas, como el reino de Chile, que, frontero á indios belicosos, como los araucanos, eran objeto constante de las incursiones de éstos. Las excepcionales aptitudes de Lasso de la Vega hicieron que el duque de Lerma, ministro entonces de Felipe, ó los consejeros de Indias, se fijasen en él para el desempeño del cargo de Gobernador y capitán general de Chile, nombrándole así en real cédula de aquel año, 1628, pocos días después de concedérsele el gobierno de la citada plaza andaluza.

Desde que tuvo noticia de tal nombramiento, procuró ilustrarse de las cosas de aquel reino y después de adquirir algunas armas se dio á la vela, desembarcando en Paíta, y por tierra siguió viaje á Lima, donde abrió bandera de reclutamiento á fin de reunir el ejército que consideraba necesario para inaugurar su Gobierno repeliendo las irrupciones de los araucanos.

Meses después, á fines de 1629, desembarcó en la Concepción y con la actividad que le distinguía, apenas se hizo cargo del Gobierno de la Colonia, entró en campaña, deseoso de vengar la reciente derrota sufrida por el Maestro de Campo Figueroa, cerca de la ciudad de Arauco, en enero de 1630.

En marzo penetró Lasso en la Ciénaga de Puren y en mayo derrotó completamente á los indios en la batalla de los Robles.

Al año siguiente los desahos otra vez le valió gran fama como militar, acrecentada por la excursión que hizo por territorio indio llegando á donde hacía muchos años que no había puesto la planta ningún español.

En los diez años que duró el Gobierno de Lasso de la Vega, á pesar de los escasos medios de que disponía, refrenó el orgullo de los araucanos, los tuvo á raya y libró el territorio chileno de sus tropelías y frecuentes incursiones.

Por otro lado fomentó los trabajos agrícolas, procuró el aumento de la ganadería, para que no faltasen subsistencias á sus tropas, y no cedió de sus atribuciones como Capitán general y gobernador, ante las exigencias de la Audiencia.

Desde que llegó á Chile sintióse enfermo, por lo cual al ser reclamado en 1639 por don Francisco López de Zúñiga, marqués de Baides, y después de sufrir el juicio de residencia que le fue favorable, se retiró, en busca de salud, á Lima, donde murió á fines de julio de 1640.

tiago de Cuba y en el campo una proclama de Mac-Kinley diciendo que la propiedad de los españoles y cubanos se respetará.

Los magistrados y otros funcionarios españoles han renunciado sus cargos. Algunos quisieron consultar al Gobierno de Madrid, pero lo impidió Shaffter.

Manila en peligro inminente

El Gobierno de Madrid supone que, bombardeada Manila, en cuyas inmediaciones han desembarcado diez ó doce mil americanos, que en unión de veinte mil rebeldes embestirán y cañonearán á la plaza, las fuerzas de Augustí no pueden esperar la salida por ser escasas en número.

Los ministros creen que Manila será incendiada y tendrá que rendirse.

Don Carlos

Un telegrama de Londres dice que, aun cuando se afirma que la repentina marcha de don Carlos y su esposa y servidumbre de Bruselas, fue para dirigirse á Ginebra, se cree que camina á la frontera franco-española á preparar un levantamiento.

Madrid 25—245 m.

Se resiste Guantánamo

El Gobierno conoce telegramas de Londres, aunque no de carácter oficial, que dicen que no se ha rendido Guantánamo y que las fuerzas que guarnecen aquella plaza deben ser las del general Pareja, que se aprestan á defenderse en unión de las de varios fortines que allí se han reconcentrado.

Añade que es posible que les ataquen los americanos, pues éstos no querrán dejar al enemigo á retaguardia.

Sin novedad

Un telegrama oficial de Puerto Rico dice que en aquella isla no ocurre novedad.

Madrid 25—245 m. (Urgente)

Entusiasmo.—La expedición á Puerto Rico.—Jóvenes distinguidos.

Comunican de Nueva York que los despachos de San Thomas dicen que en Puerto Rico hay gran entusiasmo y se prepara á resistir á los yanquis.

Las fuerzas de éstos que van á Puerto Rico son 40.000 hombres, de los cuales unos 5.000 salieron mandados por Miles el día 18 y el resto saldrá en breve.

Se asegura que Miles desembarcará en Aguadilla y van el *Massachusetts*, *Dixie*, *Gloucester*, *Cincinnati*, *Annapolis*, *Linden* y *Vasp*.

Al mismo tiempo embarcó el general Wilson en Charleston con parte de la expedición, en la cual figuran una docena de jóvenes de familias principales de Nueva York, y entre ellos se encuentra un hermano de la ex-princesa de Caramán Chimay y un descendiente de Cronwell.

Madrid 25—340 m. (Urgente)

Dificultades

Telegrafían de Cádiz que han surgido dificultades por parte de los Estados Unidos para la conducción de los repatriados en buques de la Compañía Trasatlántica. En virtud de esto todo se ha aplazado, incluso los preparativos de barcos.

Mañana se sabrá de cierto la solución.

Madrid 25—345 m.

Conflicto conjurado

Dicen de Washington que se ha conjurado el conflicto entre Calixto García y los americanos y que los insurrectos cooperarán y se les dará cargos civiles y militares en cuanto los españoles sean repatriados.

Ofrecimientos

Otro telegrama de Washington dice que se autorizó al general Merrit para que se aviste con Aguinaldo con objeto de ofrecer empleos civiles y militares á los principales rebeldes cuando se tome á Manila.

Entonces se declaró el estado de sitio y las funciones administrativas las desempeñarán los oficiales americanos á Aguinaldo y sus amigos se les nombrará para altos cargos militares, y para que sigan la lucha contra los españoles en Luzón, Mindanao y Panay se les dará el dinero que necesiten.

Madrid 25—345 m.

Se suaviza la censura

Mañana convocará Sagasta á los directores de los periódicos para decirles que se ha acordado suavizar la censura y unificar el criterio por que se rige, permitiéndose la crítica de los actos del Gobierno, excepto los insultos á los ministros, provocación á desórdenes, ataques á las instituciones y censuras al ejército.

La paz

Aumentan las probabilidades de llegar muy en breve á la paz.

Madrid 25—545 m.

Rendición de Guantánamo.—Evacuación de Holguín

Se ha recibido en *El Imparcial* un des-

pacho de Washington que dice que Shaffter telegrafía la llegada de un coronel de ingenieros español de Guantánamo aceptando los términos de la capitulación de Santiago para Guantánamo, por carecer de viveres la guarnición.

Shaffter se los enviará. El general Luque ha evacuado á Holguín.

Enfermos

Entre las tropas americanas de Santiago de Cuba hay 1.500 enfermos, entre ellos 150 de vómito.

Pleito á la Trasatlántica

Uno de los concurrentes á la subasta para la conducción de los repatriados á España promovió un pleito al representante de la Trasatlántica española, por suponer que no estaba autorizado para contratar.

Le pide 100.000 pesos de indemnización.

RICARDO.

ARTES Y LETRAS

Estrenos en Eldorado y Apolo.—Los Jardines del Buen Retiro.—Una nueva «Misa de Requiem».—Exposición de cuadros españoles en Londres.—Libros nuevos.

Las dos obras estrenadas esta semana han sido para el público dos sorpresas, por no decir dos chascos.

La *batalla de Tetuán*, juguete de los señores Perrín y Palacios, música de Quinto Valverde y decoraciones de Muriel, hizo creer á los espectadores que se trataba de algún episodio de nuestra gloriosa campaña de Africa. El desencanto fue completo. Cuando se esperaba contemplar un campamento y ver salir á nuestros heroicos soldados, apareció el pueblecillo de Tetuán y una colección de los ya imprescindibles chulos.

El público dejó á la *claque* que aplaudiera é hiciera repetir varias piezas de música, y con esto resultó uno de esos éxitos extraordinarios que elaboran las empresas ayudadas por la guardia de alabarderos.

El segundo chasco correspondió al teatro de Apolo—como el primero había caído en suerte á Eldorado—en el estreno de un melodrama lírico titulado *La coartada*.

La empresa participó en una nota oficiosa á los periódicos, ni más ni menos que el Gobierno, que la obra no era pieza, ni juguete, ni pasillo, ni sainete.

La *coartada* parece un cuadro dramático, un drama serio, casi una tragedia.

El resultado fue negativo por varias razones, dos de ellas principales:

Primera, que el público que asiste á los teatros por horas no va dispuesto para saborear ciertos manjares.

Segunda, que los artistas del género chico, lejos de conmovir ni poder hacer llorar al público, le distraen y le hacen reír.

El intento de los autores de *La coartada*, señores Calixto Navarro y Castellón, de la letra, y maestro Santamaría, de la música, podrá ser nobilísimo, pero no es un teatro por horas ni son los artistas del género chico los llamados á realizar este milagro.

No se sabe á la Giralda de Sevilla con una escalera de mano.

Los espectadores salieron disgustados, no porque la obra sea mala, si porque no es de las que ellos tienen costumbre de ver en Apolo.

La Vidal, trágica; Mesejo, sentimental; y San Juan, traidor, produjeron en el público un efecto deplorable.

La Compañía de Opera de los Jardines del Retiro es, hoy por hoy, la que se lleva la palma. La Escalona y Simonetti son muy aplaudidos, con justicia.

Agüénesse que en estas noches de calor insufrible aquel es el único sitio de Madrid en que se disfruta de una temperatura agradable.

Una nueva *Misa de Requiem*. En los conciertos de Barcelona se ha estrenado la del maestro Morera, director del coro *Cataluña nueva*.

La obra, escrita á voces solas, participa de la escuela de los grandes compositores de música sacra de Victoria y Palestrina, si bien con cierta vestimenta modernista, y ha demostrado que el señor Morera es un talento musical grandioso y sobrio á la vez.

De los tres fragmentos, el *Sanctus* se repitió, proporcionando al maestro una justísima ovación.

Háblase, y con razón, del abandono en que aquí tenemos las artes, abandono que se explica por lo desahogado y empobrecido que nos tienen las largas y costosas guerras que venimos sosteniendo. Volvamos la vista á otra parte.

Según ayer he sabido, en el estudio de un distinguido pintor, hace seis meses que á instancias de una poderosa casa inglesa, se abrió en Londres una Exposición de cuadros españoles, figurando en ella nuestros primeros artistas, Banlirre, Sorolla, Muñoz Degrain, Sala, etc., etc.

Pues bien; en los seis meses que lleva abierta se han vendido ¡veis cuadros!... ¡uno por mes!

¿Qué hacen los fastuosos ingleses con sus decantadas libras esterlinas?

Libros nuevos. *Preceptiva literaria* se titula el último que ha escrito el ilustrado catedrático del Instituto de Murcia, don Andrés Baquero.

Este precioso libro de texto contiene 45 lecciones de retórica y poética, un sumario de las mismas y un cuadro de notables modelos en prosa y verso que acreditan su mucho talento, su exquisito gusto literario y su vasta erudición.

El señor Baquero presta un gran servicio á la cultura literaria de su país, y su nuevo libro, en que resaltan la novedad y belleza de los trozos escogidos, la claridad en la exposición y lo castizo del estilo, está llamado á obtener un grande éxito, que de todo corazón le deseo como amigo y admirador.

Montsevat: Es una historia ilustrada de la célebre montaña de que Cataluña se muestra tan orgullosa.

El texto histórico-descriptivo, obra del reputado escritor don Eduardo Canibell, es digno del mayor elogio.

D.ª BENET, médico y DENTISTA
Solo ejercer esta especialidad.—Muelle 14, 2.ª

CARLOS M.º CONACHY
DENTISTA
MUELLE, 34, 2.ª DERECHA
Ausente, anunciará oportunamente su regreso.

Buenaventura Rodríguez
ABOGADO
Plaza de las Escuelas, núm. 6, 2.º
Horas de consulta: de ocho de la mañana á una de la tarde.

OBRA NUEVA
LA MUJER
española y americana
(Su esclavitud, sus luchas y sus dolores)
RESEÑA HISTÓRICA
por E. RODRÍGUEZ SOLÍS
Acaba de publicarse este interesantísimo libro que abarca toda la historia de la mujer, y se vende al precio de TRES pesetas en la administración de este periódico y en las principales librerías.

E. ESTRAÑA CAMPO
MEDICO
Isabel II, 8, principal.—Teléfono 242.

Norteamericanos y rebeldes

Desde que se notó el movimiento de disgusto de los rebeldes cubanos por la conducta del general americano Shaffter, el Gobierno de los Estados Unidos procura congraciarse de nuevo con dichos elementos, que considera indispensables para el buen resultado de su política en Cuba.

No debe extrañarnos esa divergencia de criterio entre el Gobierno y el jefe de la expedición: aquél no puede dejar de prescindir, por ahora, de los rebeldes cubanos, pues caerían entonces por su base todas las razones alegadas para la intervención en el asunto de Cuba, al paso que el segundo tropieza con la realidad, conoce los inconvenientes que al plan del Gobierno han de presentar dichos rebeldes y por anticipado quiere obrar por propia cuenta y prescindir de quienes son un verdadero estorbo para la anexión que se pretende.

No puede ocultarse á los cubanos cuáles son las verdaderas intenciones de los norteamericanos, que no disimulan con sus hechos el propósito de quedarse con la isla; y continuará su ceguedad, ó mejor aún, su odio á España hasta el extremo de prestar ayuda á quienes son enemigos jurados de su raza y de su nacionalidad y sólo buscan apoderarse de Cuba?

No creemos que los rebeldes, depongan la actual actitud en que se encuentran respecto á España: la ingratitude y el odio los ha arraigado hasta aquí; y no tienen entre sus muchos defectos ninguna virtud bastante á contrarrestar la fuerza de aquellas pasiones; así que no es de esperar, á pesar de cuantos desprecios reciban de los yanquis, que deponiendo las armas que esgrimen contra España las dirijan contra sus protectores.

Cuba no será de los rebeldes pero tampoco de España, y á esa ruín satisfacción sacrifican, no ya la independencia, tan pedida de nosotros, sino también todo lo que sea genuinamente cubano, esto es, de procedencia española, que será suplantado por raza, idioma, costumbres, etc., de los nuevos dominadores.

Para el español, hoy debe ser tan odioso el yanqui como el degenerado partidario de Calixto García, por aquello de que si uno la mata... otro la sujeta para que mejor resulte.



Recuerdo

Vi á una niña y á un anciano, tristes y pobres los dos; tendíome aquella su mano y dijo temblando:—¡Hermano, una limosna por Dios!

Una limosna la di al mirar sus tristes ojos, y—¿te acordarás de mí?—dijo. Abrió sus labios rojos, sonrió y dijo que sí.

Desde entonces han pasado dos ó tres años... ó más; ella no se habrá acordado pero yo no la he olvidado, ni la olvidaré jamás.

Joaquín María Bartrina.

Se impone la lógica

Hace algunos años que en un banquete celebrado en el Hotel Continental varios liberales proclamaron ante muchos conservadores, y entre ellos el desprestigiado Navarro Reverter, la jefatura del señor Eguiluz en la provincia, haciendo impertinentes alusiones al señor Gamazo, que no la pretendido nunca tal representación, aunque cuenta en Santander con muchos y muy buenos y muy prestigiosos amigos que, no de ahora, sino de hace mucho tiempo, saben cuánto debe Santander á aquel ilustre hombre público.

Periódicos que se distinguieren siempre, y especialmente en las últimas elecciones para diputados á Cortes, por la saña con que combatieron á los amigos del señor Gamazo y que echaron toda la carne en el asador para dar viento á la pretendida y ridícula disidencia nacida en el Continental, rómpanse ahora las manos aplaudiendo al señor Gamazo y reconocen—¡gracias á Dios!—que á éste debe Santander inmensos beneficios y que es el señor Gamazo el único hombre político de primera fila á quien Santander está obligadísimo.

Sabíamos nosotros eso; sabíamos que el señor Gamazo haría por Santander lo que sus representantes en las Cortes conservadoras no habían podido hacer, y por serlo por estar bien persuadidos de que este pueblo tiene todo el cariño del ilustre ministro de Fomento. EL CANTÁBRICO se puso desde luego al lado de sus amigos, en lo que á la política local se refiere, seguro de que cumplía así un deber que se impone á cuantos aman á Santander y desean, por consiguiente, su bienestar y su prosperidad. Los hechos demuestran que no nos equivocáramos.

Durante el Gobierno conservador los diputados ministeriales don José María de la Viesca y don Santiago López no pudieron ó no supieron conseguir que se pagara siquiera la subvención que el Gobierno debía á la Escuela de Comercio y hubo que proceder á la clausura de ésta y se disolvió la Cámara de Comercio y el Gobierno nada hizo por conjurar el conflicto.

A los pocos días de ocupar el poder el partido liberal consiguió el señor Gamazo diez mil pesetas para la Escuela de Comercio y recientemente se ha logrado su restablecimiento con carácter oficial.

Al señor Gamazo se debe todo esto como se debe la ampliación por ocho años de la subvención de un millón de reales para la Junta de Obras del Puerto; al señor Gamazo se debe la aprobación del empréstito, cuyo expediente permaneció paralizado durante la situación conservadora; al señor Gamazo se debe la autorización para invertir 200.000 pesetas de los fondos para la suscripción nacional en las obras de defensa de Santander; al señor Gamazo se debe este pueblo muchos y muy señalados beneficios. A los conservadores no les debe nada, absolutamente nada que no sean vejaciones y atropellos.

Lo repetimos: nosotros sabíamos esto y por saberlo tienen todas nuestras simpatías el señor Gamazo y sus amigos, en lo que á la política local afecta y sin que por eso temamos, ni con mucho, ministeriales, como sírmanbas esos periódicos que ahora nos llevan la delantera en eso de romper el parcho.

Galería Montañesa

26 DE JULIO

Francisco Lasso de la Vega

De carácter impetuoso, valiente hasta la temeridad, enérgico, decidido y constante en sus empresas, Francisco Lasso de la Vega fue uno de los

LA GUERRA

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Recibidos después de cerrar el número de ayer

Madrid 25—1235 m.

La hija de Schley

No es hija de Shaffter, como dice *La Correspondencia*, la joven yanqui que llegó á Madrid, sino la hija de Schley y trae recomendaciones para Castelar y otros políticos.

Se propone visitar á la Reina para pedir que cese la lucha entre España y los Estados Unidos.

Los ministros dicen que es una excéntrica y que no la permitirán que vea á la Reina.

La carta de Calixto.—La contestación de Shaffter.—Atenciones.—Proclama de Mac-Kinley.—Renuncias.

Sigue discutiéndose en Washington sobre la carta de Calixto García á Shaffter, quien debe creer en ella puesto que ha escrito al cabecilla otra en que le recuerda que le invitó á asistir personalmente á la entrega de Santiago y que no lo hizo porque deseaba hacerlo al frente de sus voluntarios, y como se trataba de una función de la guerra entre España y los Estados Unidos, era inadmisibile la intromisión de las tropas cubanas.

Termina diciendo que deplora su retirada.

Quizás todavía se niegue la carta de Shaffter que ha dado la prensa yanqui; pero es indudable la opinión hostil de los rebeldes. El cabecilla Castillo lo oculta su indignación contra la conducta de Shaffter y ha dicho que Calixto García cometería una indignidad aceptando la oferta de Miles y dando á éste 50 hombres que le acompañen en su expedición á Puerto Rico.

Shaffter y el Gobernador militar de Santiago de Cuba han recibido terminantes órdenes de su Gobierno para que traten con grandes atenciones á los españoles.

Se ha publicado y repartido en San-

Ni fu ni fa. Este libro forma el volumen XV de la Colección Elzevir ilustrada que publica la casa Gili, de Barcelona.

Con decir que es de Vital Aza creo haberlo dicho todo.

Además lo ha ilustrado el famoso dibujante Gili Roig.

Es decir, miel sobre hojuelas.

E. R. Solís.

Madrid 24 de julio de 1898.

Banco de España

Situación del mismo en 23 de julio de 1898

Table with financial data for Banco de España, including sections for ACTIVO, PASIVO, and GANANCIAS Y PÉRDIDAS.

dad pregonando su nombre, adicionado con la revista de toros, á pesar de no publicar ésta.

Los que se quejan de esto nos solicitan también que recordemos al señor Gobernador que, para evitar tiempos semejantes, prohibieron sus antecesores que se pregonara el contenido de los periódicos.

El Ayuntamiento de Valle de Soba anuncia tener expuesto al público, por término de ocho días, el reparto por consumos acordado para cubrir el déficit que resulta y que grava sobre el consumo de carne, cerzas é impuesto de la sal.

Mareas para hoy 26

Plasmareas á las 7:47 de la mañana y 8:14 de la tarde.

Bejamares á las 1:48 de la mañana y 2:12 de la tarde.

Varias personas nos incitan á que insistamos en pedir se alumbrase la Alameda Segunda durante las ferias con alguna mayor profusión que se hizo á diario.

De ando complacer á dichas personas y no perder tinta comúa y de imprenta, pues no nos han de leer los ediles, escogimos un medio que creamos expedito: dirigimos al patrono en todas las sesiones de las buenas causas.

Señor don Modesto Agüero: El sistema de este Concejo es nefasto; prosede restando en vez de hacer adiciones.

Nos ha partido ó dividido con alimbrar el Muelle y llevar la banda á la plaza de la Libertad, y ahora nos ha extraído la raíz cubica con tener tres sitios in partibus donde concurrir.

Parece el Ayuntamiento á los dueños de café en que se pagan artistas de mérito y se sirven dominos durante los conciertos.

A no ser que lo hagan por cortesía, porque bien pudiera suceder que obrara así nuestro Concejo por consideración y en atención á los feriantes.

Sea como quiera, esperamos oír en pro de los feriantes la voz del señor Agüero en la sesión de mañana.

También ayer fueron multados algunos individuos por arrojar objetos durante la lidia.

Seis individuos, menores todos de 17 años, penetraron en la plaza de Toros, saltando por una tapia del Sudeste, para ver la corrida gratis, y por disposición del señor Alcalde pasaron la noche en el Principál.

Ayer fue denunciado un cochero por suponer que alteraba el orden. Como el cochero y el dueño del coche manifestasen que estaba el primero para tomar turno y formularse queja contra los guardias, el señor Alcalde dijo que se los oiría más despacio.

Ayer fue conducido á la Prevención, desde la plaza de Toros, un individuo que se sintió torero durante la lidia.

Ayer fue denunciado un cochero por llevar en el pescante del coche viajeros á la plaza de Toros.

También ayer hubo un atrevido que por ver la corrida sin pagar cayó al corral en que se hallaban los toros que han de lidiarse el domingo próximo.

El individuo y otro que le acompañaba fueran detenidos.

El doctor Audet en Bilbao

CURANDO ENFERMOS

Según vemos en EL NOTICIERO BILBAÍNO, en la última quincena han sido restituidos á sus condiciones de salud, por el doctor Audet, varios enfermos clasificados del modo siguiente: 2 de anginas agudas, 1 de esofagismo (por la electricidad), 1 de calambres de estómago, 1 de lombrices intestinales, 1 de ictericia catarral, 1 de los riñones (nefritis á frigore), 1 de placas mucosas, 1 de vegetaciones, 3 de neuralgia (entre ellos uno de jaqueca) y 4 de males secretos. Total curados, 16 enfermos.

Mejoran rápidamente varios pacientes del estómago, pecho, corazón, hígado, fiebres intermitentes, anemia, reumatismo, de los nervios, de la piel y de males secretos con todas sus derivaciones.

El doctor, como es sabido, posee métodos especiales para el tratamiento y curación de todos los males crónicos (aquellos cuya duración es mayor de 40 días), á los cuales viene dedicándose con tanta fortuna como entusiasmo.

Su consulta, hasta fines del próximo agosto, en Bilbao, calle Colón de Larreategui, letra O, frente á la Plaza del Mercado del Euzkano.

Son varios los que en Santander se proponen salir para Bilbao al objeto de consultar con el doctor Audet.

Noticias militares

Ha sido destinado al parque de Santander el capitán de artillería don Eladio Quintana Junco.

El Diario oficial del Ministerio de la Guerra publica una relación de fallecidos en el ejército de Cuba, entre los cuales se hallan los siguientes:

Domingo Ruiz Arroyo, del batallón de Barbastro, natural de San Víctor, fallecido del vómito el 14 de junio de 1897 en Güines (Habana).

Nicasio Rodríguez López, soldado del regimiento de América, natural de Merino, fallecido del vómito el 20 de junio de 1897 en Placetas (Santa Clara).

Francisco Saladrón Camino, del batallón de Barbastro, natural de Laredo, fallecido el 11 de junio del 97 en la Habana.

Eusebio Salomón Mosen, marinero segundo del cañonero Sandoval, natural de Laredo, fallecido del vómito el 12 de junio del 97 en Santiago de Cuba.

Ricardo Terán Machín, guerrillero de Güira de Melena, natural de Tuanes, fallecido de enfermedad común el 20 de junio del 97 en Santiago de las Vegas (Habana).

José Terán Cos, del regimiento de Garellano, natural de Hoznayo, fallecido de enfermedad común en la Habana.

Joaquín Allende Gómez, guerrillero de la de Canarias, natural de Santillana, fallecido de enfermedad común el 27 de julio en Santa Clara.

Abencio Conde Mollado, del regimiento de San Marcial, natural de Puente... (¿cuál?) fallecido de enfermedad común el 24 de febrero del 97 en Viales (Pinar del Río).

Casino del Sardinero

Tan brillante estuvo el concierto de anoche como el de anteanoche, y esto prueba dos cosas: que el público oye complacido al sexteto y que se va animando los conciertos de un modo asombroso.

Hay gran concierto en baillables y con el siguiente escogido programa:

PRIMERA PARTE 1.º Roman de Elvire, óverture.—Thomas. 2.º Scitá de orchestra. L'Arlesienne. I. Pastoral; II. Intermezzo; III. Menuet; IV. Farandole.—Bizet.

SEGUNDA PARTE 3.º Le Billet de Marguerite, óverture.—Gevaert.

4.º Fantasía sobre motivos de la ópera Don Juan.—Mozart. 5.º Danza Macabr', poema sinfónico.—Saint Saens.

Una persona práctica en contabilidad y correspondencia se ofrece al comercio por dos ó tres horas diarias, con su ocupación actual le deja libres. Dirigirse á la calle de Vargas, 81, principa (Alameda Segunda), con proposiciones ó avisos donde haya de presentarse.

Ha llegado á Bilbao el médico especialista en las enfermedades de garganta, nariz y oídos don Alfredo Gallego, Director del Gabinete de consultas y operaciones quirúrgicas establecido en Madrid, Puencarral, 19 y 21. Los días que permanezca en aquella población recibe consultas y practica todas las operaciones necesarias para curar la sordera, flujo de oídos y afecciones relacionadas en la especialidad á que se dedica. Comprobado que su tratamiento contra el lupus y ozena (fótesis de aliento) produce siempre resultados positivos para curar estas enfermedades, le empleará en las personas que le necesiten.

Café y restaurant del Ancora Gran concierto para hoy por el sexteto que dirige don Jaime Valls.

Catecismo de Maquinistas y Fogoneros CUARTA EDICION Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducida al español por J. G. Maigor, director de las minas de Reocin.

Se vende en la Administración de EL CÁNTABRICO á 2 pesetas ejemplar y se hace una bonificación tomando más de cuatro ejemplares.

R. CAMPO DENTISTA PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.º

Aviso al Comercio Y AL PÚBLICO EN GENERAL Este establecimiento tipográfico acaba de recibir un importante pedido de sobres, papel, tarjetas, etc., etc., que ofrece en condiciones muy ventajosas.

Médico ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER CONSULTA DIARIA calle de Daoiz y Velarde, núm. 21, 3.º

Carbón de Gijón Se vende de un barco atracado al 6.º muelle de Maliaño. Dirigirse á don Mauricio Huerta, plazuela de la Aduana, 5.

TOROS Yo no sé lo que pasa. Es un fenómeno difícil de explicar lo que está sucediendo en esta patria del Cid y de Píñal.

En vista de los grandes infortunios que destruyendo están á esta nación un poderosa aquí y en Ultramar, todo el mundo creía, hasta la empresa de los toros quizá, que iban á suspenderse las corridas, la fiesta nacional, por no haber quien quisiera presenciarlas en toda la ciudad, ni forastero alguno que viniera con propósito tal.

Por un lado la pena que en los ámbros habían de cansar nuestros grandes desastres, y por otro la falta de metal, de que se está quejando todo el mundo, la subida del pan, la crisis del comercio y de la industria y cien motivos más, á todas las personas que discurren hacían esperar que ningún español tendría ganas de juerge; pero, ¡cuál!

se han llenado de gente los tendidos los dos días que van de toros, como no se ha visto nunca en épocas de paz, por lo cual digo yo que es un fenómeno que se debe estudiar para hacer deducciones filosóficas sobre el estado actual de la raza española, de las causas de su debilidad y de los medios regenerativos que conviene emplear para que vuelva á ser grande y heroica y todo lo demás.

Pero dejando por ahora esto para no divagar, diré que ayer se verificó la fiesta de los cerneros con las mismas cuadrillas de la anterior tarde y el mismo personal en las localidades de la plaza, que fue muy regular, y el mismo cielo gris y el mismo aire y los mismos apuros y la misma bimba presidencial!

Basta de preámbulos y al toro. Se llamaba el primero que rompió paza

Poca pena Y no fue poca la que le hicieron sufrir los picadores. Pero no nos anticipemos á los sucesos. Era un toro alidnegro, castaño, bien puesto y de bonita lámina.

Angel el Grande le puso una vara de refilón y resultó un destrozo com.; si hubiera estallado en la paletilla del toro un torpedo.

María Santísima la que se armó! El público indignado pedía para el Grande la cárcel, el presidio, la horca.

Y el picador, pálido como la cera, hacía demostraciones, queriendo decir: —¡Ahora van ustedes á ver cómo enmiendo yo ese desaguisado!

¡Ay, aquello no tenía enmienda posible! Como es el Grande sa apodo y grande su gentileza, hasta los rasgos que hace son dignos de su grandeza. Aunque uno allí en el tendido exclamó al ver el buraco: —¡Hombre, en vez de picar toros vaya usted á picar tabaco!

Minuto intentó capear al toro, pero éste no accedió temeroso de que le abrieran otra claraboya como la que ya le habían abierto.

Se atrevió, sin embargo, á acometer una vez á Fortuna, porque le pareció persona de buenos sentimientos, incapaz de hacer daño á nadie á sabiendas.

Pero al Grande... ¡que si quieres!

Más de ocho veces se le puso delante y el toro volvió la cara, como queriendo decir: —¡Vaya usted á picar grava para la carretera, que á mí no me pica usted más en toda su vida!

A pesar de volver el toro la gaita más de ocho veces, el presidente seguía impertérrito, sin comprender que el toro estaba resentido con el Grande y no quería nada con él.

Lo notó la plaza entera menos el señor Píñal, por causa de la chistera, que influye en la chamusca cerebral.

El toro vio que el Charol se le acercaba y dijo sin dudar: —Pa que vea el Grande que sólo á él le desprecio por sus malas acciones, voy á acometer á éste.

¡Pobre toro! Buen chasco se llevó el infeliz, porque el Charol, en una vara que le puso á cambio de una costalada tremenda, le dejó en vainada una astilla de un metro de longitud cerca de la ventana que le abrió el Grande!

¡Horror! El toro se dirigió en busca del inspector de orden público para darle parte de aquella nueva tropela, mientras el país protestaba indignado á grandes voces.

Y el presidente mandó sacar un encargo que decía: «25 pesetas de multa á cada uno de los dos picadores!»

¿Nada más que ese piquillo les echaron? ¡Vale más el solomillo que estropearon!

Sin contar la larga faena que hubo que emprender para meter al toro entre barreras y sacarle el raigón.

Lo cual que no se consiguió porque no hubo medio de que el toro entrara entre barreras. Llegaba á las puertas, olfateaba y movía la cabeza como diciendo: —¡Qué! Yo no entro ahí. ¡Uff qué mal olor!

En efecto, olía mal, como advertía la res. ¡Quizá á algún municipal le sudarían los pies!

Viendo Minuto que se pasaban muchos idem sin conseguir nada, dispuso que sus banderilleros pararan como pudieran para salir del paso. González puso un par bueno.

Noticias tiró el snyo al buen tun tán y, claro, fue á parar á la atmósfera.

¡Oh, joven, pues para eso que le han á usted una máquina para que pueda usted banderillar desde casa!

Volvió á coger otro par el chico y lo colgó, pero tuvo que meterse en el burladero, llevando ya los pitones del toro rozándole las magras.

Y no supo ningún espectador cómo meterse allí consiguió ilesos. ¡Como la estufa del Comendador cuando se filtra por el muro espeso!

González repitió con un par de compromiso por mor de la astilla

¡Como que se puede decir que el toro tenía tres cuernos!

Mandó usar cambiar la suerte. Y se presentó el Minuto á brindar, vestido de aceituna sevillana y oro.

Fue breve la faena y de circunstancias. Terminándola con una estocada de las buenas aprovechando la primera coyuntura.

El toro se echó y se levantó. Volvió á echarse y volvió á levantarse en estado cadavérico.

Y cayó definitivamente lanzando un mugido de venganza contra el Grande y el Charol.

Durante la muerte del toro yo estuve con el alma en un hilo por la brecha que le había abierto el Grande.

Temí que si el Minuto caía dentro, de vista le perdíamos para in eternum!

Jabali Erase un toro que huía hasta de su misma sombra, érase un bicho bastote, érase, en fin, una mona.

Vestía de colorado y en la parte de la popa lucía el número uno, que es el colmo de la bromal.

Por salir, vuelve la cara, los picadores le acosan y, por fin, después de muchas idas y vueltas y tornas de Melilla y de Murciano, déjase tentar la ropa, sin perjuicio de los penecos respectivos. Se arma bronca porque los banderilleros y los de sapu, se azoran y se traen el primer llo, y la gente se incomoda, y allí no se entiende nadie, y está muy fea la cosa.

Mas el toro, que se atufa, á Melilla pone proa: le da la primer trompada, se asusta la gente toda y por milagro divino no corre allí una muy gorda.

Al quite acudieron todos y Reverte por la cola quiere detener al toro y es ya tarde, pues la mona maldito el caso que hacía del picador. Esas cosas, si son de oportunidad gustan siempre, y hasta adornan; pero cuando no hacen falta como entonces, son muy sosas, y se expone á que el piquero le dijera: —¡A buenas horas!

Además, que midió el suelo y por poco hay hule... y gotas. Entre Barquero y Currinche, que gastan igual la ropa, el morrillo con tres pares de banderillas le adornan, bueno el primero y los otros pasaderos sólo. Tocan á matar y va Reverte derecho á la mariposa. La da varios tlamazos regulares y abandona los trastos por un desarme, que ya le da mala nota.

Para abreviar: un pinchazo en lo duro. Nueva bronca. Varios pases más y luego le largó una dolorosa, ó sease un golleteazo... ó, si es lo mismo, en la olla!

El Manitas. Y claro está, como en Torrelavega no hay toros, es decir, como no haberlos... pero no son de lidia y uno no entiende, ni sabe, ni comprende, ni se le ocurre nada de estas cosas de reses bravías, qué va á decir?

Pues nada, sino lo que oye uno al vecino, y eso es lo que voy á hacer... si ustedes no se oponen. Pues bien... era mi vecino la mar de feo el indino; pero en cuanto á ciencia tanomáica, pues en Alcides, ó un Aljandón, ó cualquier otro grande, sin mentar á don Alberto Aguilera.

En fin, ustedes juzgarán por lo que digo y copiaré:

Hortelano Se llamaba el bicho Hortelano, y el caballo que montaba Badila, quiso sin duda conquistarle y antes del toril abriese hizo el caballo ¡caray!

una obra de Echeagaray. Lo que no puede decirse.

Luego—según mi vecino—intentó el Algabeño parar los pies á Hortelano con unos lances de capa—que debe ser algo así como unas rapas de lance si es verdad que el orden de factores no altera el producto—y Badila le puso una buena pica, seoundándole otros apreciables caballeros, que picaban también.

Uno de los onales montado en las ancas de su peneco, dióle, si es que no me engaña la memoria, cinco vueltas á la Plaza.

¡Si sería el gachó arrimado á la cola! Sonaron las trompetas con gran estruendo y enseguida vimos allí en el ruedo al Peradigón y al Sevillano, que vestidos de oro y negro y de azul y oro respectivamente, dejaron tres pares de palitroques en el morrillo de Hortelano.

Lo que hizo al bicho ofendido lanzar más de un respolado.

Algabeño, que vestía de verde botella y oro, tras varios pases movidos largó una estocada hasta los gavianes, que resultó tendida, y como á la tercera va la vencida, al tercer intento de descabello

Dio fin el muy inhumano con la vida de Hortelano, por lo cual oyo risueño muchas palmas Algabeño. Una advertencia, ¡por Dios! Murieron, caballos, dos.

(Risueño... ¡por Dios! Las garantías constitucionales estarán suspendidas, pero el uso de los ripios, no. ¿No es verdad?)

Y después de decir esto me callaré sin desdoro (hoy de ripios tengo un cesto, hasta revistar el sexto toro.

El Navarrito.

Murciano se llamaba el cuarto toro y era colorado, ojo de perdiz, corneocrado, grande y de libras. Reverte, de salida, le dio un recorte capote al brazo.

Acometió á Fortuna, que puso el pnyazo en la atmósfera; levantando con mucho poder al caballo y cayendo el picador en el lomo de la res. El potro quedó allí de cuerpo presente.

Tres varas tomó después, del mismo Fortuna, el Grande y el Charol, respectivamente, derribando con estrépito y matando las cabalgaduras á los dos últimos. Quedado el toro en banderillas, Antolín sudó la gota gorda para ponerle un par aprovechando.

¡No hizo el hombre pocas líneas y pocas operaciones topográficas para poner al toro en disposición de recibir los tópicos!

Tanto, que una chica guapa le gritó: —¡Bueno, hombre, bueno; ¡otra vez traiga usted mapa para estudiar el terreno!

Pastoreo cumplió con un par desigual cuarteando.

Repitió Antolín á la media vuelta, dejando un palo en el toro y quedándose con el otro para el año que viene.

Y aquella misma modista volvió á gritarle: —¡Oiga usted; ¡quiere usted que se lo vista de bebe?

Terminó pastoreo el acto con un par al relance. Minuto con su cuerpo diminuto volvió á coger los trastos de matar, y sin perder minuto hacia el tendido 1 fue á brindar.

Y brindó á dos aficionados que estaban en la talanquera y que quieren guardar el incógnito para que no se entere el Ozar de Rusia.

Empezó Enrique con dos pases con la derecha, y cambiando de mano dio unos cuantos pases más de los que no pasará á la historia.

Después soltó un mete y saca arrantándose desde C. vite.

Luego un pinchazo sin soltar.

Por último, se echó el toro y lo remató el puntillero, dándole tres golpes y repique.

Parece usted, amigo, puntillero una ametralladora de tiro rápido!

Los aficionados del margen regalaron al Minuto un estuche que contenía una pataca y una forera de acero dado de betún.

Y yo completé el obsequio, aunque no lo merecí, sacando un puro magnífico y fumádmelo yo!

Calesero E retinto, listón, bragado, colibrando y le correspondía el número 11 en el escalafón de los Martínez.

Toma dos pnyas de Charol, tres de Melilla y una de Agüetas, con pérdida del buque insignia.

Y al ver que el peneco exprimaba en manos de un mono sabio, dícneme que el Agüetas —parodiando á un héroe... á ratos— exclamó todo confuso, casi, casi sollozando: —¡Adiós, trolón de mi vida; adiós, mi alazán gallardo!

Esta es una cita contemporánea y nueva, y lo demás es música.

Pero ahora que tengo fresca la memoria, parodiaré á otro, ya que Charol me da motivo, el decir: —¡Síntese el que pueda en una acometida del toro. Véase la clase.

El Charol, que iba en una jaca soltera, al ver que el de Martínez desafiaba, puso proa á la costa —vulgo barrera— por ver si del porrazo no se quejaba.

Sin embargo, el comento, con gran coraje, le tiró tres derrotes bien más que monos, y así que libre viose de aquel ultraje telegráfico diciendo: —¡Penca y yo... buenos!

A todo esto Calesero había vuelto la cara. To meaz desiste nota.

Manda el pres dente cambiar la suerte y á petición del auditorio toma Minuto los palos.

Por cierto que el encargado de dar las banderillas le ofreció un par de los de lujo, pero no superior—un Santísimo limited—se le hizo retirar.

Bien hecho, esos pares se han confeccionado para colocarnos en los escaparates. Hay que guardarlos para mejor ocasión.

La banda municipal—que esa sí que había que guardarla para otra ocasión—solemnizó el acto con un paso doble, pero por eso, sin duda, Minuto me colocó más que medio par.

Casó la música y... ¡uh portecito!—claro! Piqué un par superiorísimo, el mejor de la tarde. Nada, en cuanto se oje la banda municipal, hay que decir:

—¡Lagarto, lagarto!



J. B. RUIZ, dentista BLANCA, 28, 2.º (portal de la fotografía de Zenón Quintana.)

Conferencias pedagógicas

La tercera de estas conferencias fue dada por don Sergio Calvo, de Laredo, desarrollando el tema «Sentimientos sociales, fijándose especialmente en el religioso y patrio, indicando los medios de desenvolvimiento y dirección de los mismos.»

Manera de combatir en los niños el sentimiento de crueldad para con los animales y plantas, bastante común en ellos.» Leíste este tema por el autor, su lectura nos impresionó agradablemente, porque el señor Calvo, aunque brevemente, nos demostró conocer la génesis de los sentimientos, su proceso y fenómenos ejecutivos.

Describió en períodos, con mucho gusto escritos, la necesidad de acostumbrar á los niños á no ser crueles con los animales y plantas, exponiendo para conseguir este objeto, principios morales de gran sentido práctico.

Su disertación fue muy aplaudida por los ilustrados maestros que escucharon al señor Calvo. Intervinieron en el debate para hacer algunas objeciones los señores Zubieta y Morante.

Hoy tendrá lugar la cuarta y última conferencia, que será desarrollada por don Eduardo Anero.

Los santanderinos que en las corridas de toros de ayer y anteaer llevaron á la plaza la bandera con la inscripción «Santander saluda á Bilbao», fueron anoche á despedir en la estación á los bilbaínos y les regalaron aquella bandera; obsequio á que correspondieron nuestros huéspedes regalando á los montañeses el monumental abanico que en una de sus caras tenía la inscripción «Bilbao saluda á Santander.»

Dos parejas que viven en una casa de la calle de San Juan de Dios, anoche, á las diez y cuarto, dieron un gran escándalo riendo todos enatro y resultando Tomás Hoyo con una herida en la cabeza, de que fue curado en la Casa de socorro.

En el Principál se facilitó ayer la siguiente nota oficiosa: «En uso de las facultades que como presidente me corresponden, he impuesto 25 pesetas de multa á cada uno de los dos picadores que, contra todas las reglas del arte, inutilizaron el primer toro de la lidia de ayer tarde.»

Anoche mismo se buscaba á los dos picadores para notificarles á fin de que hagan efectiva la multa dentro del término de tercero día y antes de marcharse de esta ciudad, si alguno de ellos hubiere de ausentarse.

Robo y captura

Don Cándido Maimó, con algunos otros vecinos del Astillero, iban á tomar el tranvía en la calle de San Fernando, y notó que en el momento de poner el pie en el estribo un individuo decentemente vestido le había sacado el reloj de oro del bolsillo del chaleco.

El señor Maimó no le dejó escapar, y á las voces que daba diciendo al rata: —«¡Deme usted el reloj!», acudió en su auxilio el joven de esta localidad César Canal, que logró sujetar al individuo, y éste arrojó el reloj al suelo.

Conducido al Principál, manifestó que se llamaba José Fernández Rivas, de 51 años, soltero, vecino y residente en Toledo y que dice llegó ayer á Santander, confesando que había hurtado el reloj.

El reloj y leontina, que son de oro, valdrían de 6 á 8.000 reales.

El José Fernández Rivas quedó detenido á disposición del Juegado, juntamente con el reloj.

Algunas personas se acercaron ayer á nuestra Redacción suplicándonos que hagamos llegar á oídos del Gobernador el timo que daban al público los vendedores de un periódico de esta localidad.

ESTOMAGO ARTIFICIAL

(de polvos del Dr. KUNTZ), desterrando en breves días dispepsia, gastralgias y catarras gástricos, como a diario los certifican millares de curados agraecidos. Caja, 7'50; media caja, 4. Erasmun Salgado, Atarazanas, y principales farmacias del mundo.

Los vómitos, acedias, ardores, inapetencia, pesadez, agua de boca, bilis y dolores de estómago, cintura y espalda, etc., desaparecerá al siguiente día de usar el

Blanquito, después de tres salidas falsas, prende un par, y Pulguita otro a la media vuelta. Reverte encuéntrase con un bucy y previos varios pasos, uno de ellos al aire, da un pinchazo en hueso, tirándose desde lejos y de mala manera. Vuelve a pasar y deja una buena en todo lo alto. Palmas.

¡Gracias a Dios que has hecho algo! Si la isena que has hecho llegas a hacerla en New York, te regalamos un bouquet — como a uno que entiendo yo — ó una casita de campo en Chicago ó en Boston. Son los obsequios de moda pa cuando abunda el valor! Y no se permiten situaciones.

El Manitas.

Naranja

Lo que a mi vecino oí: — Naranja se llama, ¿eh? naranja, le conocí. Los milagros que haga usted que me los claven aquí. Y con efecto, con Naranja, que era castaño obscuro, pasó de casto no obscuro lo que tuvieron que hacer los piqueros para que matase un caballo después de recibir una buena puja de Badila y dos de Charol, el cual al suelo cayó, y debió hallarse tan bien, que el... muchacho se acostó per omnia secula. Amén. (Pero al fin se levantó).

Con esto retiráronse los picadores y se despidieron a la francesa, menos mi querido Pepe Badila, que de que es muy fino dio buena señal diciendo: — ¡Muy buenas, señor de Pinal!

A renglón seguido Almenro y Rodas colocaron tres pares a la media vuelta; y de que bien lo hicieron es muy notorio, pues recibieron palmas del auditorio.

Pues como hemos diciendo, en el palco número 8 había unas mujeres de bien, que es un pueblo que está según se va a la Gloria a mano derecha, y Algabeño les brindó el toro, recibiendo en cambio una caja de tabacos, que pa mí que le van a saber como la credencial de Vista de la Aduana de la Habana, antes de eso de la autoromía, le sabría a cualquier yerno ministerial.

Propió Algabeño estocada y media a su yanki, el cual murió rodeado de capitalistas y sin haberse enterado de que un joven sin traje de lince, y al cual retiraron los guardias municipales de la vida pública, quiso hacerle pupa. Y se acabó la corrida que, según les dirá Pepe, resultó muy aburrida.

El Navarrito.

RESUMEN

Los toros de Martínez, bien criados, de libras y también muy bien armados. Buena pelea en varas, pero luego mostraron a la dehesa algún apego. Al primer toro hay que dejarle aparte por el boquete aquel salvo la parte. Algunos picadores... ¡caballeros! ¡son picadores ó picapedreros! Claro está que Badila y Agujetas son dambos a caballo dos atletas. En banderillas hubo algunos pares muy superiores y otros regulares. Bien en un toro cada matador y en otro, no, señor. El presidente bien y hasta severo... ¡Lástima de sombrero! No cabe, sin sufrir serios quebrantos, ni aun en la sombrera de don Santos.

Se me olvidaba decir a ustedes que los palcos estaban casi todos desiertos. La giti-ñi ha demostrado con su retraimiento sus sentimientos patrióticos. ¡Si los hubieran también demostrado en la suscripción nacional!

Había varios que daba gloria verlos. Sobre todo el número once. ¡Vaya una colección de chicas guapas envueltas en mantillas españolas. Las brindó el Algabeño el sexto toro y yo las brindo la revista ahora.

Pepe.

Restaurant «El Cantábrico»
DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ
HERNÁN CORTÉS (Plaza Nueva)
PALACIO DEL SR. GARCÍA MACHO
TELÉFONO NÚM. 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA
SERVICIO A LA CARTA. COMEDORES
AMPLIOS e INDEPENDIENTE

Plato del día: Ragú de vaca a la jardinera.

Más noticias telegráficas

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 25—12'45 m.

(Recibido con retraso.)

Fallecimiento

El cónsul de España en Buenos Aires participa el fallecimiento abintestado de don Ventura López Bustamante, de edad de 60 años, natural de Serpa, en esa provincia.

Deja una libreta del Banco Provincial de Buenos Aires.

RICARDO.

Ultima hora

(Recibidos desde las 12'40 de la mañana de hoy)

Madrid 25—10 n.

De Manila

Telegrafían de Nueva York que el Herald publica un despacho de Manila según el cual las bajas que han tenido los españoles en el último combate fueron las siguientes:

En Santa Ana 20 muertos y 30 heridos; en Malate cinco muertos; en Balicbalic ocho muertos y diez heridos.

Las bajas de los rebeldes fueron numerosísimas.

Los españoles conservan sus posiciones en Malate, Singalón, Santa Ana, Santamesa, Belicbalic y Gagalangin.

Añade que Dewey telegrafió a Washington diciendo que los insurrectos filipinos son incapaces para gobernarse por sí solos, como ocurre a los cubanos.

Madrid 25—10'40 n.

La escuadra yanki en Puerto Rico

Telegrafían de Puerto Rico que está a la vista una fuerte escuadra, que se supone sea la de Sampson.

Desembarco rechazado

De la Habana dicen que en la costa Norte, cerca de Bahía Honda, los yanquis han intentado un desembarco, para lo cual se acercó a la costa un crucero y destacó algunos botes con gente armada.

Fuerzas y artillería nuestras esperaron que tocaran en tierra, y cuando lo hubieron hecho dispararon y les hicieron retroceder con bajas y les echaron a pique la lancha. Nuestras tropas recogieron cuatro muertos y entre ellos el teniente que los mandaba.

Nosotros tuvimos tres heridos leves.

Contra los yanquis

Un despacho de la Habana recibido en Nueva York dice que los señores Govin y Gálvez, de acuerdo con el general Blanco, han salido para Güines, donde se encontrarán con emisarios de Máximo Gómez con quienes van a conferenciar a fin de que éste se ponga al lado de los españoles para combatir a los yanquis.

La actitud de García

El cabecilla Castillo ha declarado que Calixto García no accederá a que vayan 50 insurrectos a Puerto Rico.

En Puerto Rico

Un telegrama de Haití dice que la expedición de Miles llegó frente a Guanica, en Puerto Rico.

De Nueva York comunican que el total de las tropas que mandará Miles es de 25.000 hombres.

El departamento de Guerra yanki espera que termine en dos semanas la campaña de Puerto Rico.

Conflicto cubano-yanki

Se sigue discutiendo en Nueva York la autenticidad de las cartas que se dice se han cruzado entre Calixto García y el general Shafter.

El cabecilla Castillo ha dicho que mientras no se reconozca el derecho de los insurrectos cubanos a la administración de Santiago no cooperarán con los yanquis.

Cuartel general.—Capitulados.—

Relevo.—Contra la Habana.—

Mac-Kinley por la Trasatlántica.

Un despacho de Santiago de Cuba dice que Shafter ha establecido su cuartel general en el Palacio del Ayuntamiento.

Shafter fija en 22.000 el número de capitulados en Santiago.

Cinco regimientos saldrán de los Estados Unidos muy pronto para relevar parte de las tropas que hay en Santiago, las cuales regresarán a aquella república, pero se unirán a las destinadas a operar contra la Habana, para donde se destinan 150.000 hombres.

Mac-Kinley no escuchará las reclamaciones que se le hagan contra la Trasatlántica española, pues se propone que ésta sea la única que traslade a la Península a los capitulados.

Madrid 27—12'45 m.

Menéndez Pelayo

Ha salido para Santander el señor Menéndez Pelayo.

Pidiendo la paz

Se asegura que el duque de Almodóvar del Río comunicó a los representantes de las potencias el texto del Mensaje que dirigirá a Mac-Kinley pidiendo la paz.

Madrid 26—2'45 m.

Más rendidos.—Expectación

En El Imparcial se ha recibido esta noche un telegrama de Washington diciendo que Shafter comunica por telégrafo que se rindieron 3.000 soldados españoles que guarnecían a San Luis, Palma Soriano y los poblados de la parte Noroeste de Santiago de Cuba, los cuales se vieron obligados a entregar las armas por estar faltos de víveres y después de verse a punto de morir de hambre.

Sampson ha ordenado que se envíen raciones a los prisioneros.

También comunica a El Imparcial su corresponsal en Washington que probablemente se publicará hoy el parte de Sampson sobre el combate naval en que fue destruida la escuadra de Cervera, y añade que hay gran impaciencia por saber si se reconoce a Schley como vencedor.

Madrid 26—3'10 m.

Los repatriados

Telegrafían de Nueva York que salió para España el vapor Hesperia conduciendo 247 tripulantes entre oficiales y marineros de los buques mercantes capturados por los yanquis.

Shafter ha dicho a los oficiales capturados que sus familias serán transportadas a España por cuenta también de los Estados Unidos.

Lo que se dice

Se dice en Nueva York que se han rendido las guarniciones de Caimanera y Guantánamo y se anuncia que el buque Monterey marchará a las Carolinas a izar allí la bandera yanki.

Don Carlos

Llegó a Lucerna con sus ayudantes don Carlos de Borbón.

A casa

Las tropas yankis de Santiago de Cuba serán relevadas por cinco regimientos de negros y aquéllas irán a los Estados Unidos y acamparán en las costas.

Total

Las fuerzas rendidas en San Luis y Palma Soriano suman un total de 3.465 hombres.

RICARDO.

ENFERMEDADES NERVIOSAS
Curación cierta por el
JARABE HENRY MURE
en Pont Saint-Espirit (Francia)
Envío gratuito de un folleto muy interesante
CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES
Exíjase el nombre de MURE

ANUNCIOS

LA GRAN BRETAÑA

Compañía, 22
Cuatro duros cama y colchón de muelles, 24 duros armario de luna. Gran surtido de muebles de todas clases. Sillas tapizadas, rejilla y de paja. Camas de hierro y madera. Jergones de todos sistemas. Espejos. Transparentes de madera, hules y lana de Castilla. Se tapizan gabinetes. Rebaja de precios en todos los artículos. Venta al contado y a plazos desde 1 pta. semana

GANGA

El que desee un buen pavimento para almacenes muy superior a los de piedra y más económico puede obtenerlo con las baldosas especiales que al efecto fabrica

Venancio Valderrama

Burgos, 39 y 41.—Santander

Fallecidos en Cuba

Las familias de jefes, oficiales y clases de tropa fallecidos en la actual campaña, diríjase para asuntos importantes a

EMILIO DOCAL

Habilitado de clases activas y pasivas
calle de Santa Clara, números 8 y 10
SANTANDER

Bañolería madrileña

BECEDO, 5

El dueño de este establecimiento ofrece al público los únicos y exquisitos bañuelos y churros a la Madrileña, único en este trabajo en esta capital.

Los hay calientes desde las cuatro a diez de la mañana. Puestos-sucursales: Atarazanas, Arcos de Acha y Somorrostro. Ya lo sabéis, Becedo, 5, único en su clase.

A los señores arquitectos, contratistas y propietarios.

En el nuevo taller de MARMOLES y cantería de FEDERICO GOMEZ, ALAMEDA PRIMERA, NÚMERO 14, se hacen toda clase de trabajos de estas industrias DIEZ POR CIENTO más baratos que en ningún otro de esta capital. Se trasladan panteones del antiguo al nuevo cementerio.

Talleres de marmolería y escultura

FEDERICO DE LA PEDROSA

Alameda, 26.—SANTANDER

El más antiguo é importante en sus diferentes manifestaciones artísticas é industriales.



VELOCIPEDOS

MAQUINAS DE LAS MEJORES MARCAS

Victoria, Clement, Naumann, Phebus y Wearwell

Hay bicicletas desde pesetas 925 hasta pesetas 1.050. Gran taller de reparaciones y bien surtido de accesorios.

Alquileres.—Ventas al contado y a plazos.—Cambios.—Todo a precios sin competencia.

JUAN PARDO

ALAMEDA 1.ª, NÚM. 16.—SANTANDER

Nota.—Esta casa garantiza sus máquinas, y reparaciones hechas en ella.

Lampistería. RAMÓN GALLUD

instala timbres eléctricos, pararrayos y tuberías para gas y agua. Construye aparatos de gas y luz eléctrica. REMEDIOS, 12 (al lado del Palacio Episcopal)

Se vende

un servicio completo de metal blanco para café con su máquina, clase buena, y una Historia de España de Moraita. Para informes «Recreo de la Llama», Torrelevega.

La Española

Gran tintorería y quitamanchas DE LUIS EGUÍA

En este establecimiento se tiñe y limpia toda clase de prendas de seda, lana y algodón a precios reducidos.—SUCURSALES: Atarazanas, 6, y Colosía, 2.—TALLERES: Vargas, 3.—SANTANDER.

AGUAS MINERALES NATURALES DE BORINES (Asturias)

De estas acreditadas aguas minerales, pertenecientes a la clase de Bicarbonatadas sódicas (variedad sulfúricas), que tan prodigiosos resultados producen contra las enfermedades del estómago é intestinos, en las litiasis (dispepsias, gastritis, glandular crónica, arenillas y cálculos del riñón) y del hígado, en las procerdades de herpetismo y escrofulismo, en los catarros bronquiales, del pulmón, matriz y vejiga, y en los trastornos menstruales, diabetes y obesidad, tiene depósito de botellas en esta capital la farmacia del

Dr. ORDÓÑEZ, Martillo, 1.—Id. de CARRERA, Muelle, 34.—Id. de LLOVET, Plaza Vieja, 2

ESTABLECIDO HACE QUINCE AÑOS

MAS DE

1.000 PIANOS VENDIDOS

POR

DOTESIO

SIN TENER NI UNA RECLAMACIÓN

CADA DÍA DAN MAYOR SATISFACCIÓN

Hay un cliente que ha comprado hasta CINCO PIANOS; dos que han comprado CUATRO; varios TRES, y muchos DOS en distintas épocas, para sus diferentes casas. ¿Qué mejor prueba puede darse del EXCELENTE RESULTADO que dan los

Pianos vendidos por DOTESIO

Y QUE SON SOLAMENTE DE LAS

MEJORES MARCAS CONOCIDAS?

Cada comprador de piano ó armonium tiene derecho a cincuenta palabras ó soluciones para el acortijo de la palabra X ó incógnita, con premios de 400 a 1.200 pesetas. Para más detalles pedir el Boletín de Novedades Musicales, que se remite gratis y franco de correo.

DOTESIO, editor de música

Representante exclusivo de los tan renombrados pianos Erard y de todas las principales fábricas.

ALMACÉN DE MÚSICA Y PIANOS

7, calle de Wad Ras, número 7 (Plaza de Pombó).—Santander

CASA EN BILBAO: 8, DOÑA MARIA MUÑOZ

Casa la más barata de España

PLATERIA Y RELOJERIA

Treinta y cinco pesetas, relojitos para señora, oro de ley, garantizados.—Relojes sistema Roscoff 25 pesetas; de nickel, escape cilíndrico, 10 pesetas.—Se componen relojes.—Se compra oro y plata.—Especialidad en empavonar los relojes de acero, desde 2'50 pesetas en adelante.

S. SAN FRANCISCO S.

Telegramas oficiales de Manila

«EL VALENCIANO» de Puerta la Sierra ofrece a su clientela en el nuevo local, a precios nunca vistos, un inmenso surtido de loza, cristal, calzado de todas clases y formas para señora, caballero y niños, cestas de todos tamaños y modelos, etc., etc.

EL DILUVIO DE GARRAFONES

No confundirse; Puerta la Sierra, 5, al lado de la panadería de Carús. MÁS BARATO QUE YO, NADIE

Oro y plata

de todas naciones, billetes de los Bancos Inglés, Francés, Alemán, Suiza, Belga é Italia se compra en las mejores condiciones para el vendedor.

Plaza de la Libertad (Arcos de Botín)

junto al Banco de España

MERCERÍA DE MARINA

DINERO

Sobre alhajas y objetos que convengan. Se da resguardo. De nueve de la mañana a nueve de la noche. Tableros, número 1, principal.

LA ARAGONESA

CONFITERÍA, PASTELERÍA Y CERERÍA

10, Acera del Correo, 10

Se sirven toda clase de encargos concernientes al ramo con verdadera puntualidad. ESPECIALIDAD DE ESTA CASA en flanes desde el ínfimo precio de 20 céntimos de peseta en adelante.

¡A comprar barato!

Atención

Por las circunstancias críticas que afligen hoy a la noble y generosa nación española, se ve obligado a realizar sus existencias el comercio de pañamanería, mercería y otros artículos instalados en la

CALLE DE LA BLANCA, 9

¡Aprovechar la ocasión!

Importante a los panaderos

Por no poderle atender su dueño se arrienda ó traspasa una panadería con buena parroquia. Diríjase al Secretario del Ayuntamiento del Astillero.

En la playa de Suances se alquila

una bonita casa, propia para la estación de verano. Informarán en esta Administración.

Se alquila

una casa en Hoz de Anero, a 200 metros de la estación del ferrocarril. En esta imprenta darán razón.

Se alquila

en buenas condiciones, en la segunda playa del Sardinero, una casa amueblada, próxima a la playa. Informará en Miramar Manuel Barrio. 8a7

En la Fuente

del Francés se alquila una casa amueblada y otras dos sin amueblar en el pueblo de El Bosque y Hoznayo. Informará el fondista del Hotel Suizo en dicha Fuente del Francés.

VENTA

Omnibus, diez asientos, usado. Idem, ocho asientos, casi nuevo. Idem, seis asientos, apenas usado. Bajos para omnibus de ocho asientos. Landó, casi nuevo, capotas cuero. Soñable, casi nuevo, para verano é invierno. Idem de cortinas, muy ligero. Dos cestas ligeras, buen uso. Tronco caballos romeros, 7 cuartas 3 dedos. Idem idem negros, 7 cuartas. 5 caballos, diferente edad y clase. Aparejadas, caletera de línea y particular, orcales, colleras y bridones sueltos.

SE VENDE TODO JUNTO Y POR SEPARADO

Diríjase Feliciano Bilbao TORRELEVEGA

El Renacimiento

Gran Hotel de Fermín García

LIÉRCANES

El dueño de este establecimiento, tan favorablemente conocido tanto en la provincia como fuera, ofrece a sus numerosos amigos y favorecedores todas las comodidades de una esmerada asistencia y confortable mesa a precios económicos. El Hotel está situado a pocos metros del balneario, las habitaciones espaciosas é el mobiliario todo nuevo.

Por no poderle atender

se traspasa el establecimiento de comidas y bebidas «El Nuevo Submarino», con existencias ó sin ellas. 10—1 En el mismo local, Ruamenor, informarán.

Se cede gabinete

En esta Administración informarán. 8—1

Por la Montaña

POR

A. PEREZ NIEVA

con un prólogo de D. José M. de Pereda. Se ha puesto a la venta esta preciosa obra del popular é ilustrado escritor señor Pérez Nieva en todas las librerías de esta ciudad y en la papelería de don Pascual Urtaun, plaza Vieja.

En Torrelevega: librerías de los señores Campo y Palacio. En Santoña: se vende en la librería de R. Meléndez.

Precio una peseta

Los suscriptores de EL CANTÁBRICO tienen un beneficio de un 50 por 100 recogiendo los ejemplares directamente de la Administración, Compañía, 3.

Tipografía de EL CANTÁBRICO.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with 4 columns: SUSCRIPCIÓN, ANUNCIOS, ESQUELAS DE DEFUNCIÓN, and PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN. It lists subscription rates for different regions and ad prices for various types of notices.

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—CADA ANUNCIO TIENE 10 CÉNTIMOS DE RECARGO POR IMPUESTO DEL TIMBRE.

SERVICIOS PUBLICOS PROVINCIALES

Section containing public service notices for Ferrocarril a Bilbao, Ferrocarril del Norte, and Ferrocarril Cantábrico, detailing train schedules and routes.

VACUNA DEL INSTITUTO SUIZO. Premiada con medalla de oro en París (1888 y 1889), Amberes 1888, Barcelona 1888. Text describing the Swiss vaccination process and its benefits.

Farmacia del Doctor Hontañón. HERNÁN CORTÉS, NÚM. 2. Advertisement for a pharmacy.

Compagnie Générale Transatlantique. VAPORES CORREOS FRANCESES. Advertisement for transatlantic shipping services.



MAGNIFICOS VAPORES DE 4.000 TONELAJAS. VIAJES RAPIDOS DIRECTOS. SAINT-THOMAS Y VERACRUZ. Advertisement for fast shipping routes.

Salidas el 22 de cada mes. VERSAILLES. capitán Mr. Villeaumoras. Advertisement for monthly shipping schedules.

Admite carga y pasajeros, para los que tiene espaciosa cámara; á los de tercera clase se les da pan fresco y vino todos los días. A bordo hay cocineros y criados españoles. Se da excelente trato y se habla español. Para Colón, con escalas en Pointe-à-Pitre, Basse-Terre, Saint-Pierre, Fort de France, Trinidad, Carúpano, La Guaira, Puerto Cabello y Sabanilla Saldrá de este puerto el 27 de julio el vapor

CANADÁ

capitán Mr. Geoffroy. Para más informes, diríjase á sus consignatarios en Santander, señores E. DE VIAL y HERMANO, Muelle, 32, teléfono número 85.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DE FRANK. Advertisement for health grains, including a list of ailments treated and contact information.

Preparados oficinales. Farmacia de M. Díez Solórzano. 40, Blanca, 40, Santander. Jarabe de abeto, de poligala, de brea, de bálsamo tolu, de y brea. Licor de brea concentrado, frasco 1 y 150 pesetas. De éxito creciente en toda clase de catarros, especialmente en los del aparato respiratorio.

Droguería general. Pérez del Molino y Compañía. Compañía, 3 y 5, y Plaza de las Escuelas. Completísimo surtido en artículos y aparatos fotográficos, cámaras Nafiz, Delta, Expre, Kodak y otras, perfumería, esponjas, cepillería, pinturas al óleo y acuarela sueltas y en lindísimos estuches, lienzos y cartones preparados, específicos nacionales y extranjeros, y aguas minero medicinales, siempre recientes, aceite de olivas puro refinado de Sevilla. TODO A PRECIOS MUY BARATOS.

BAÑOS DE MAR. En la villa de Suances existe la mejor playa de España. Tiene 762 metros de longitud por 140 de ancho. No hay en ella una sola piedra y sus arenas son finísimas. Hay servicio de casetas para el baño, bañeros, baños calientes, dos fondas de primera, algunas de segunda y varias casas de alquiler, entre éstas seis, de reciente construcción, amuebladas, con ropas, baterías de cocina, etc., todo nuevo, y capaces para seis familias. En una de las fondas de primera, 'El Paraíso', á muy corta distancia de las anteriores casas, hay capilla para ofr misa. El viaje se hace en coche desde la estación del ferrocarril del Norte de Torrelavega á Requejada, y desde allí á la misma playa de Suances en lancha de vapor que recorre la pintoresca y tranquilísima ría en 30 minutos. Para los alquileres de dichas casas y demás detalles, diríjase á su dueña, Señora Viuda de Ballesteros, confitería, en Torrelavega.

MAPA. COMPLETÍSIMO DE LA ISLA DE CUBA. Con el fin de satisfacer el deseo de muchos de nuestros lectores que repetidas veces han solicitado un mapa de la isla de Cuba, para seguir por él los sucesos de la actual guerra, esta Administración, merced á un contrato con una casa editora, ofrece á sus favorecedores un mapa litografiado en colores completísimo al precio módico de 0.50 céntimos de peseta. Se vende en esta administración, y en la papelería de Urtasun, Plaza Vieja. En Castro Urdiales: don José Fernández. En Laredo: don Andrés San Emeterio. En Santander: don R. Meléndez. En pocas horas disminuyen y se curan en dos días y en secreto todos los flujos, recientes ó antiguos, estrecheces y alboras venozas ó sifilíticas, empleando la SALINA del DR. GIL. De venta: droguería de la calle de los Tableros.

TIPOGRAFIA DE EL CANTÁBRICO. Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membretes, recibos, circulares, facturas, prospectos, folletos, libros, periódicos, cartelas, etc., etc., contando para ello con los tipos y maquinaria necesarios.

PURGACIONES. CÁPSULAS KOCH, 3 PTAS. ORQUITIS, CHANCERAS, VERRUGAS, POMADA KOCH, 3 PTAS. MAL ORINA, SALES, 7 PTAS. IMPOTENCIA, DEBILIDAD TÓNICA, 9 PTAS. Para humores de la sangre, las Perlas depurativas, 3 PTAS. Van correo. Consultas gratis y por carta, Gabinete Norteamericano, Alcalá, 23, 1.º, al lado Calatrava, Madrid.—Se vende en Santander droguería de Pérez Molino y C.º

PARA ENFERMEDADES URINARIAS. SANDALO PIZA. NÚL PISSETAS. al que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del doctor Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS, Es premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Gran Concurso de París de 1889 y Gran premio en la de 1894 de 1895. Dieciocho años de éxito creciente. Única aprobada y recomendada por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA. AL CALATRAVA EN MADRID. COMBINACIONES DE PUBLICIDAD EN CONDICIONES DE PRECIO EXCEPCIONALES PARA ANUNCIANTES. SE ADMITEN ANUNCIOS, REGLAMOS, NOTICIAS PARA TODOS LOS PERIÓDICOS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO. ENVÍO GRATUITO DE TARIFAS A QUIEN LAS PIDA. CATEGORÍAS Y TARIFAS PARA CATALOGOS Y ANUNCIOS Y PROSPECTOS. 6 ALCALA 8

LOS YANKIS POR CARLOS DICKENS

ella, dispuesto sin duda para el general, y ya Mr. Lafayette Kettle potageaba entre una porción de papeles, que de fijo eran grandes muestras de elocuencia y charlatanería de plaza. —¡Vea usted, caballero, dijo, cambiando un apretón de manos con Martín; hé aquí un espectáculo ante el cual el león británico metería la cola entre piernas y lanzaría un rugido lastimero! Martín pensó para su capote que era muy posible, sí, que el león británico se hallara desterrado en medio de aquella casa de fieras, pero guardó sus observaciones. Votóse la toma de posesión del sillón presidencial por el general, con arreglo á una moción presentada por un jovenito pálido, del tipo y escuela de Jefferson Brick, que aprovechó la ocasión para lanzar un discurso aderezado de frecuentes alusiones de la familia, hogares domésticos y de cadenas de tiranía que á todo trance era preciso romper. —¡Oh! Cómo se ensañó el orador con el león británico! La indignación del joven y brillante colombino, no tenía límites. Si hubiera solamente sido uno de sus antepasados, dijo, os hubiera arreglado de veras á ese león; como aquel famoso Brutus Tamer, le hubiera domado á latigazos, dándole una lección que en mucho tiempo no hubiera olvidado. ¡Eso, un león! exclamó el joven colombino, ¿dónde está? ¿quién es? ¿qué es? que me le enseñen, que me le traigan. ¡Aquí, león! decía en la actitud de un atleta, ven sobre este altar sagrado. ¡Aquí! exclamó el

joven colombino, tomando en su alusión las mesas de comer, que le servían de tribuna por altar sagrado y por mausoleo de los antepasados. Aquí, sobre las cenizas de nuestros padres, cementadas con la sangre que se derramó como el agua en nuestras llanuras natales de Chickabiddy Lick!... Traedme ese león! No temo desafiarte solo, cara á cara! Y digo á ese león que, cuando la mano de la Libertad le haya cogido por la melena, pronto se verá su cadáver rodar á nuestros pies y entonces las Águilas de la Gran República estallarán de risa. Cuando estuvo bien demostrado que el león no vendría, por estar prudentemente retirado, mientras que el joven colombino le esperaba de pie, los brazos cruzados, solo en su gloria, y que por consecuencia las Águilas podían sin inconveniente reir con su risa salvaje desde la cresta de las montañas, levantóse tal trueno de aplausos que aún estoy sorprendido al ver cómo su violencia no llegó á mover las agujas del reloj de San Pablo, cambiando la hora en la capital de Inglaterra. —¿Quién es ese orador?... preguntó Martín á M. Lafayette Kettle en lenguaje telegráfico. El secretario escribió muy gravemente algo sobre una hoja de papel que arrolló é hizo pasar de mano en mano. Era una variante del eterno dicho: 'Uno de los hombres más notables, quizás, de nuestro país.' Al joven colombino sucedió otro orador, no menos elocuente, que hizo vibrar también huracanes de aplausos. Pero estos dos 'notables' jóvenes, en su exaltación (de la cual ni la poesía podría dar la más débil idea) se olvidaron de explicar con quién, ó con qué simpatizaban los que brindaban con agua, ó en otros términos, por qué y cómo eran simpáticos. Martín quedó, pues, largo rato sumido en tinieblas tan espesas como

antes, hasta que al fin un rayo de luz se abrió á sus ojos en la persona del secretario, que al leer las actas de las sesiones precedentes, le puso la cosa un poco más clara. Entonces supo que la Sociedad de los aguados al brindar simpatizaba con un político irlandés que, en ciertos puntos, disintió con Inglaterra, y que obraba de este modo, no porque estimase poco ni mucho á Irlanda, sino porque no podía ver á Inglaterra ni escrita: pues, en verdad, sentía respecto á los irlandeses tanta envidia como desconfianza, soportándoles sólo por su actividad en el trabajo, que les hacía verdaderamente útiles, siendo el trabajo cosa tan despreciable en aquella gloriosa república, y mucho más que en ningún otro lugar del mundo. Este descubrimiento aumentó más aún la curiosidad que sentía Martín en conocer los lazos de simpatía creados por aquella Sociedad de los aguados; no esperó mucho tiempo, pues el general se levantó para leer una carta escrita de su puño y letra al hombre político irlandés. —Amigos y conciudadanos, dijo el general, hé aquí el contenido de esta carta: —Señor: me dirijo á usted en nombre de la Sociedad de los unidos simpatizadores de los aguados de agua panada (Waterbeast Association of the United Sympathizers). Esta asociación, caballero, ha sido fundada en la gran república americana! Hoy contiene su sople é hincha las azules venas de su frente, próximas á estallar al contemplar, señor, con atención febril y ardorosa simpatía, vuestros nobles esfuerzos en pro de la causa de la Libertad. Al nombre de la Libertad, y cada vez que este nombre se repatía, todos los simpatizadores lanzaban, con toda la fuerza de sus pulmones, rugidos que se parecían á 'vivas' repetidos nueva veces y otro último además, para hacer cuenta redonda.

«En nombre de la Libertad, señor, de la Santa Libertad, me dirijo á vos. En nombre de la Libertad os envío con esta carta una cantidad suscripta para los fondos de vuestra sociedad. En nombre de la Libertad, señor, contemplo con indignación y disgusto ese animal aborrecido, cuyos bigotes están manchados de sangre coagulada; ese animal, cuya baja crueldad y ardiente avaricia han sido siempre un azote, un apoplejo para el mundo. Los viajeros desnudos de la isla de Robinson Oraseo, señor; las mujeres en lágrimas de Pedro Wilkins; los niños de las aldeas manchados de moras salvajes; ¿qué digo? hasta los hombres de alta estatura, nacidos en los distritos hulleros de Cornouailles, todos llevan la señal de la salvaje ferocidad de ese monstruo. ¿Dónde están, señor, los Cormorans, los Blunderbors, los célebres Pefofoms citados en la historia? Todos, sí, todos han sido exterminados por su mano destructora. «Hago alusión, señor, al león británico. «Dedicado con abnegación en espíritu y cuerpo, en corazón y alma á la Libertad, señor, á la Libertad, bendito consuelo del caracol á la puerta de la cueva, de la ostrá sobre su lecho de nácar, del gusano apacible en su habitación de queso, de vuestra patria encerrada en su cintura de rocas como en el fondo de su concha, os ofrecemos nuestra simpatía en su nombre inmaculado. ¡Oh, señor! en nuestra feliz y querida tierra, esos fuegos sagrados arden siempre brillantes, claros y sin humo; una vez que hayan sido encendidos en el nuestro, el león se asará por completo. «Me repito suyo, señor, en nombre de la Libertad, su más afectuoso y fielmente simpático. CYRUS CHOKE, general U. S. M.» (1)

Sucedió que al llegar aquí, precisamente en el momento en que el general comenzaba á leer esta carta, llegó el tren con la balija de Inglaterra. Entregaron al Secretario un paquete que abrió y fue leyendo mientras duraba la lectura de la carta y resonaban aún los vivas á la Libertad. Emocionado por completo al ver el contenido del paquete, aprovechó el momento en que el general se sentaba para lazararse á él y enseñarle, poniendo en sus manos una carta y varios fragmentos y recortes de periódicos ingleses, sobre los cuales, sumamente excitado, llamaba la atención. El general, muy exaltado ya con su trabajo, estaba precisamente en disposición sumamente conveniente para recibir una información eléctrica; pero tan pronto como hubo leído aquellos documentos, su cara se descompuso por la cólera, tanto que la ruidosa asamblea aquella, estupefacta ante tal espectáculo, quedó un momento silenciosa. —Amigos míos, gritó el general levantándose, amigos míos y conciudadanos, este hombre nos ha engañado. —¿Qué hombre?... preguntaron por todas partes. —Este... exclamó el general, casi sin aliento, enseñando la carta que acababa de leer en alta voz hacía pocos minutos. Leo en este documento que ha sido, que lo es aún, el abogado de la emancipación de los negros!... Si alguna cosa hay cierta bajo el sol, es que aquellos hijos de la Libertad, si hubieran tenido á mano al irlandés, le hubiesen, sin piedad ninguna, acuchillado, fustigado, arrastrado, en fin, cobardemente y violentamente. El más temerario de sus propios conciudadanos no hubiera arriesgado ni una paja de hierba en favor de la vida de un hombre en semejante posición. Rompieron la carta, arrojaron los pedazos al aire, patearon so-